

馬克龍今訪非 謀提升法國影響力

西方拉攏不成功 非洲拒站隊反俄

【大公報訊】綜合美聯社、半島電視台報道：法國總統馬克龍3月1日展開非洲之行。馬克龍在行前表示，法國拒絕捲入大國之間為控制非洲而進行的過時的競爭，宣布會「明顯減少」法國在非洲的軍事人員，期待雙方建立「新型安全夥伴關係」。不過，外界普遍不看好馬克龍此行，認為他口是心非，且法國在非洲的影響力正不斷衰減。而在俄烏衝突持續一年多的時間內，西方百般拉攏非洲反俄，但效果不彰。

馬克龍2月27日在巴黎愛麗舍宮發表演講，為即將到來的非洲之行做鋪墊。馬克龍承諾，法國將與非洲國家建立「新型安全夥伴關係」，減少法國在非洲大陸的駐軍。但這並不意味著法國會主動關閉仍在非洲運作的軍事基地，他說：「現存的基地是過去的遺產，這些基地不會關閉，而是會重新組織，逐漸『非洲化』。」

非洲國家反法情緒高漲

3月1日，馬克龍正式啟程訪問非洲，他此行將先後到訪加蓬、安哥拉、剛果（金）和剛果（布）。美聯社稱，馬克龍準備在非洲大展宏圖之際，法國在非洲大陸的影響力正面臨幾十年來最大的挑戰。半島電視台則指出，法國在非洲民眾心中的形象不斷下降，因為它伴隨着西方文明優越精神的放慢。

美媒指，馬克龍此行打算

推出更雄心勃勃的經濟政策。雖然馬克龍稱法國將避免在非洲進行過時的權力鬥爭，又揚言自己完全不懷念法國曾經在非洲的影響力，但他也敦促本國企業趕緊「清醒過來」參與非洲地區的競爭。

然而，馬克龍的非洲之行還未啟程已經面臨質疑。美聯社援引加蓬反對派活動人士的話稱，馬克龍此行是打算在今年晚些時候舉行總統選舉之前，向現任加蓬總統翁丁巴提供支持。今年12月將舉行總統選舉的剛果（金），也有民眾擔心法國會橫加干涉。

經濟上，法國與非洲的經濟聯繫正面臨俄羅斯、土耳其等國日益增長的競爭壓力。政治上，不斷增長的反法情緒導致幾個西非和北非國家的街頭出現抗議活動。馬里、中非和布基納法索還在最近一年內先後驅逐法國駐軍，轉而求助俄羅斯瓦格納傭兵團。

美在非洲「信任赤字」難消除

去年以來，美國等西方國家紛紛加足馬力，在非洲發起「外交競賽」。半島電視台指出，美國在非洲的外交努力舉步維艱，而俄羅斯似乎正取得成功。雖然拜登政府正試圖扭轉此前美國忽視非洲的形象，但多年來累積的「信任赤字」並不容易消除。

今年2月，美國的傳統盟友南非在俄烏衝突一周年到來之際，與俄羅斯舉行了聯合海軍演習。與此同時，美國計劃提出一項名為《打擊俄羅斯在非洲的惡意活動法》的法案，旨在懲罰華府眼中那些「幫助俄羅斯展開惡意活動的非洲國家」，妄圖以強硬手段阻止非洲國家與俄交好。

2月早些時候，俄羅斯外長拉夫羅夫先後訪問了馬里、毛里塔尼亞和蘇丹等國，這也是拉夫羅夫一年內第三次訪問非洲。拉夫羅夫結束行程回國後表示：「可以肯定，西方孤立俄羅斯的計劃已完全失敗。」

拉夫羅夫的三次非洲之行，目的涵蓋西非、東非、北非和南部非洲，其中南非是非洲最發達的經濟體，在地區事務中擁有重要影響力；馬里與俄羅斯的關係近年來迅速升溫，法軍則被踢走；安哥拉與俄擁有傳統友好關係；蘇丹和厄立特里亞扼守紅海通道，兩國與俄羅斯越走越近。

2022年3月，在聯合國大會一項譴責俄羅斯入侵烏克蘭的重要決議中投票權票的35個國家中，有17個是非洲國家。時任非盟主席的塞內加爾總統薩勒表示：「我們不想在這場衝突上結盟，顯然，我們想要的是和平。」



▲馬克龍承諾減少法國在非洲的軍事存在，圖為法軍在馬里的街道上巡邏。美聯社



▲法國總統馬克龍2月27日發表非洲行前講話。路透社

▲去年10月，布基納法索民眾舉行反法標語走上街頭抗議。美聯社

西方對非洲許下「空頭支票」

2022年8月

- 美國國務卿布林肯在訪非期間公布所謂的「美國對撒哈拉以南非洲戰略」，但迴避作出具體承諾。南非官員批評美國為首的西方國家「虛偽」，對非洲採取霸凌態度。

2021年

- 美國總統拜登舉辦所謂的「民主峰會」，非洲大陸上只有17國受邀，僅佔非洲國家總數的三分之一。非洲的國際問題專家批評說，華府制定邀請名單時只考慮美國利益。美國的傳統非洲盟友南非在受邀之列，但該國領導人拒絕出席。

2018年

- 時任美國總統特朗普提出「繁榮非洲倡議」，宣稱要在2024年前將美非貿易額在2019年560億美元的基礎上翻一番，但2021年美非貿易僅為約640億美元。且特朗普不僅在任期間從未正式訪問非洲，還曾辱罵海地和非洲國家為「糞坑」，引起非洲聯盟強烈不滿。

2013年

- 時任美國總統奧巴馬提出為期5年的「電力非洲倡議」，承諾到2020年在非洲投資發電2萬兆瓦。但截至2020年底，該倡議實際發電量僅為4194兆瓦，不及美方承諾的四分之一。

大公報整理

【大公報訊】據路透社報道：白俄羅斯反政府武裝聲稱，該組織2月26日使用無人機，在白俄羅斯首都明斯克附近的馬丘里奇空軍基地襲擊並摧毀了俄羅斯軍方一架A-50早期預警偵察機。白俄羅斯副外長安布拉澤維奇28日表示，反政府武裝的說法不實。

白俄羅斯反政府組織「白俄羅斯安全部隊協會」領導人阿扎羅夫表示，游擊隊使用無人機在馬丘里奇空軍基地炸毀一架俄羅斯A-50預警偵察機。根據該組織的說法，這架A-50軍機的前部和中部，以及飛機上的雷達天線罩襲後發生兩次爆炸受損，無法起飛。阿扎羅夫表示，行動的參與者都是白俄羅斯人，施襲後他們成功脫身，已不在白俄境內。

烏無人機夜襲俄本土被擊落

【大公報訊】據路透社報道：俄羅斯國防部2月28日表示，烏克蘭試圖在夜間對俄羅斯南部兩個地區發動無人機襲擊，俄軍成功將兩架無人機擊落，俄方未有遭受損失。

俄羅斯國防部周二發表聲明指出：「基輔當局試圖在夜間使用無人機襲擊克拉斯諾達爾和阿迪赫亞地區的民用基礎設施。」聲明補充稱，俄方的反無人機防禦系統擊退了此次攻擊，迫使無人機偏離航線。地區負責人沃羅約夫當天表示，一架可能以

民用基礎設施為目標的無人機當天在莫斯科東南110公里處的科洛姆納地區墜毀，地面上沒有報告人員傷亡或財產損失。

當天早些時候，俄羅斯聖彼得堡普爾科沃機場緊急關閉一小時，後恢復運營。媒

體起初報道機場關閉是因出現空中「不明物體」，俄軍出動戰機攔截。俄羅斯國防部在機場恢復運營不久後表示，俄防空部隊在西部責任區與民用管制機構一起進行了防空演練，演練攔截和識別假想入侵者的任務。俄國防部稱，演習中出動了戰鬥機，由於事先未有公布演習計劃，導致幾架民用航班改道。航班追蹤網站FlightRadar24的數據顯示，當天早些時候，幾架飛往聖彼得堡的航班折返目的地，飛往俄羅斯「飛地」加里寧格勒的航班受到空域關閉的影響。

另外，俄羅斯部分地區的電視和電台於2月28日誤發防空警報，呼籲民眾躲避導彈襲擊。俄羅斯緊急事務部指這是因為廣播公司受到黑客攻擊，警報是假的。俄媒也引述當地官員指，烏克蘭是黑客襲擊的幕後黑手，但基輔方面尚無任何回應。



▲俄羅斯指烏克蘭試圖以無人機攻擊俄本土，圖為烏軍在前線發射無人機。美聯社

俄軍A-50預警機疑在白俄遭炸毀



▲2月19日，衛星圖像拍到馬丘里奇空軍基地的A-50預警機。路透社

對此，安布拉澤維奇2月28日回應稱，「在沒有官方回應的情況下，我深信這是另一起虛假聲明，目的炒作我們國家安全的漏

洞。」

據報道，A-50是俄羅斯軍方的現役預警機，能夠同時追蹤多達60個目標。據稱俄軍總共只有9架A-50系列預警機，但只有6到7架是經過現代化改造的A-50U。自俄烏衝突發生以來，俄空軍在白俄羅斯方向部署了1到2架A-50U，用於監視基輔方向的烏克蘭空軍。

分析指，如果這次襲擊屬實，對俄空軍來說將是一個重大損失。目前預警機是俄軍在空戰方面相較於烏克蘭的主要優勢之一。A-50能提供大範圍的空中監視、指揮與控制能力，其強大的機載雷達還能探測烏克蘭縱深地區的空中動態，如果烏克蘭未來出動巡航導彈和遠程無人機襲擊俄軍，A-50提供的探測能力將尤其重要。

土耳其地震釀逾2600億經濟損失

【大公報訊】據路透社報道：世界銀行2月27日表示，土耳其2月6日以來發生的兩次大地震造成的經濟損失高達342億美元（約2668億港元），預計重建成本最高可能是損失的兩倍。

世界銀行土耳其總監洛佩斯估計，大地震或令土耳其經濟增長預期下調0.5個百分點，由4%降至3.5%。世銀歐洲及中亞地區副總裁比耶德稱，土耳其初步經濟損失高達342億美元，約佔當地2021年經濟產出的4%。這一數據未包括間接及次級經濟影響，以及地震發生一周前數據。比耶德指出，地震對敘利亞經濟打擊更加沉重。

比耶德表示，按照過往經歷，兩地災後重建耗資將會是直接損失估值的最多2至3倍。世銀全球災後損毀快速評估報告估計，地震造成125萬人因房屋損毀或倒塌而無家可歸，位於土耳其南部的貧困率最高的11個省受災最嚴重。世銀已向土耳其提供7.8億美元（約60.8億港元）緊急援助，另有10億美元（約78億港元）投入新緊急重建計劃。

土耳其伊斯坦布爾2月26日的一場足球賽上，球迷們朝球場扔出數千隻毛絨玩具，這一幕發生在比賽開始後的4分17秒，與土耳其強震發生的凌晨4時17分時間相對應。據悉，這些毛絨玩具將捐贈給地震中受災的兒童。



▲2月26日，球迷在伊斯坦布爾的一場足球賽上投擲玩偶。路透社